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ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ ЗА СКЛАДНИХ 
ПОГОДНИХ УМОВ 

 
На сьогодні для України кукурудза була й залишається стратегічною 

культурою, вирощують яку майже в усіх регіонах, незалежно від кліматичних 
умов і розмірів господарств. Наразі площі посівів кукурудзи мають щорічну 
динаміку до зростання, що відповідає загальносвітовому тренду. Це пов’язано з 
тим, що кукурудза, як найурожайніша культура, знайшла використання усіх 
своїх частин у понад 2,5 тис. напрямів у різних галузях сільського господарства 
та промисловості: для виробництва продуктів харчування, як 
високоенергетичний корм для тварин і птахів, як сировину для виробництва 
біопалива, а також для фармацевтичної, хімічної та інших сфер. 

За даними Державного комітету статистики України [1] у 2020 р. 
кукурудзу було зібрано з 5392 тис. га, з яких 12,4 % приходиться на Полтавську 
область. Тоді як у 2015 р. площі посівів складали 4083 тис. га, з яких 12,2 % – у 
Полтавській області (рис. 1).  

При цьому у 2020 р. було вироблено 30290 тис. т кукурудзи на зерно, що 
майже на 30 % більше, ніж у 2015 р. (рис. 2). Це обумовлено багатьма 
факторами, головними з яких є: вирощування сучасних гібридів кукурудзи, 
адаптованих до природно-кліматичних умов України; інтенсифікація 
вирощування культури. 

Доцільно відмітити, що у 2018–2019 рр. в Україні було вироблено майже 
однаковий врожай кукурудзи при збільшенні посівних площ на 9,3 % (422,7 
тис. га), що обумовлено зниженням врожайності на 8,3 % (рис. 3). У 2020 р. 
виробництво кукурудзи на зерно взагалі зменшилося на 15,6 % за умови 
збільшення посівних площ ще на 8,1 % (405,2 тис. га), що є результатом 
зниження її врожайності на 21,8 %. 
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Рис. 1. Площа, з якої зібрано кукурудзу на зерно, тис. га 

Джерело: побудовано за [1]. 
 

2020 рік відзначився в історії аграріїв як один із найбільш екстремальних 
та нестабільних за погодними умовами в усіх зонах України. Так, через теплу 
безсніжну зиму на початку весни в метровому шарі ґрунту утворилися 
мінімальні запаси вологи – подекуди навіть 10–15 мм, тоді як оптимально ці 
показники мають бути на рівні 130–150 мм [2]. Доцільно відзначити, що 
проблема нестачі вологи з кожним роком набуває дедалі більшого значення та 
традиційне ґрунтово-кліматичне районування України вже не відповідає 
дійсності. З року в рік ця проблема буде щораз гострішою, що створює значні 
випробування для аграріїв. 

 

 
Рис. 2. Виробництво кукурудзи на зерно, тис. т 

Джерело: побудовано за [1]. 
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Наступним випробуванням було тривале весняне похолодання, коли до 
середини квітня середня денна температура трималася на рівні +5–7 °С, а 
місцями з поверненням вночі приморозків. Останнім негативним чинником 
сезону, що вплинув на розвиток культур і формування врожайності кукурудзи, 
були високі температури влітку, які досягали навіть понад +40 °С, і це в умовах 
недостачі опадів. 

  

 
Рис. 3. Урожайність кукурудзи на зерно, ц/га 

Джерело: побудовано за [1]. 
 

Таким чином, сезон-2020 наочно продемонстрував, що під час 
вирощування кукурудзи аграріям треба детально переглянути багато 
технологічних заходів. Наприклад, необхідно дотримуватися норми висіву для 
правильного формування густоти рослин на гектар. Деякі гібриди не 
потребують загущення, тому при сіянні з густотою 60 тис. рослин/га (або навіть 
до 40–50 рослин/га) було отримано набагато кращі посіви (перш за все, добре 
сформований налитий качан), ніж тоді, коли посіви були більш густі. Оскільки 
це дозволяє можливість кожній окремій рослині як під час проростання, так і 
надалі мати більшу площу живлення, кращу освітленість посіву, більш 
продуктивне проходження процесів фотосинтезу, запилення та запліднення під 
час цвітіння.  

Також важливо правильно підібрати гібрид для певного господарства та 
навіть окремого поля, оскільки, як показала практика 2020 року, гібриди з 
коротшим ФАО сформували кращий урожай. Необхідно також звертати увагу 
на високопродуктивні гібриди кукурудзи та мають високу стійкість до 
несприятливих погодно-кліматичних умов, у тому числі засухи. Отже, 
враховуючи ґрунтові та погодні умови господарства, необхідно обирати 
гібриди серед інтенсивних, середньопластичних і високоадаптивних. Також 
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доцільно зауважити, що у зв’язку з щоразу суттєвішим дефіцитом вологи, 
зростає актуальність гібридів середньоранньої групи стиглості ФАО 200–299, 
які в умовах 2020 року показали себе краще, сформувавши більший урожай. 

Важливу роль у формуванні врожайності кукурудзи також відіграють 
строки сівби, оскільки ранні посіви з метою використання мінімального запасу 
вологи відбувалися у холодний ґрунт, а надпіздні посіви вже не отримали 
стартової вологи. Тож сіяти необхідно в оптимальні терміни, дотримуючись 
рекомендованих виробником строків і температурних норм для конкретного 
гібрида кукурудзи.  

Сьогодні навіть самі аграрії наголошують на тому, що для вирощування 
кукурудзи потрібно дотримуватися сівозміни, тоді як останнім часом багато 
фермерів зволікають цим правилом. У нетиповому 2020 році дане правило 
підтвердилося — кращі для кукурудзи попередники сприяли отриманню 
кращого результату. Як показав досвід, якщо сіяти кукурудзу після соняшника, 
то не залишається запасу продуктивної вологи у метровому шарі ґрунту, а за 
умови недостатніх опадів впродовж сезону-2020, це призвело до поганих 
результатів. Якщо ж попередником є зернові культури, то кукурудза мала 
кращу продуктивність, оскільки їх збирають раніше соняшника, що дозволяє 
ґрунту відпочити та набратися вологи.  

Також чимало фермерів зневажали тим, що за дефіциту вологи необхідно 
вносити менше азотних добрив під кукурудзу, і, у результаті, надлишок азотних 
добрив викликав порушення процесу надходження поживних речовин у 
рослину та їх засвоєння. 

Таким чином, саме такі складні погодні умови та технологічні помилки 
агрономів призвели до неврожаю кукурудзи у 2020 році та зменшенню 
виробництва зерна.  

За кліматичними підсумками першого півріччя 2021 р. середня 
температура становила на 1 градус вище за норму, тоді як у 1 півріччі 2020 р. 
вона перевищувала норму на 3 градуси. В той же час, кількість опадів 
становила 140 % від норми, тоді як за аналогічний період минулого року вона 
була на рівні лише 80 % від норми. Тому в Укргідроментцентрі врожайність 
кукурудзи прогнозували на рівні 7 т/га [3]. 

За даними американських супутників, станом на 20 червня 2021 р. запаси 
вологи в поверхневому шарі ґрунту в північних і східних областях України 
складали не більше 10 мм, а місцями – не більше 5 мм, тоді як на більшій 
частині Півдня – 15–20 мм, а в Одеській області і на Прикарпатті – 20–25 мм. 
Запаси вологи в метровому шарі не перевищували 100 мм у Миколаївській, на 
заході Херсонської областей і на північному заході країни, тоді як на більшій 
частині території перевищували 125 мм, а в багатьох місцях – 150 мм. 
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Однак, протягом перших двох місяців 2021 р. в Україні випало вкрай мало 
опадів, що сприяє передчасному засиханню рослин. Негативно на розвиток 
кукурудзи вплинули тривалі високі температури під час періоду квітіння та 
формування зерна. Температури у липні були на 2−3  вищими за норму. 
Наприклад, у південних областях протягом 25 днів температура сягала 35  і 
вище. Це температура, коли кукурудза зупиняє процес вегетації та вмирає [4]. 

Однак, за даними Державного комітету статистики України на початок 
вересня 2021 р. обсяги кукурудзи на зерно, що надійшли на переробні 
підприємства складає 281,4 тис. т, що на 68,4 % більше за відповідний показник 
минулого року [5]. При цьому в Полтавській області на переробні підприємства 
надійшло на 42,8 % більше за минулий рік (35,5 тис. т). Доцільно також 
відмітити, що середня ціна купівлі зерна кукурудзи в Україні складає 6782,2 
грн/т, що перевищує минулорічну ціну на 74,4 %. 

Таким чином, погодні умови вже другий рік поспіль створюють 
екстремальні умови для аграріїв, особливо спека та посухи, що вимагає 
впровадження зрошення. Так, для формування врожаю зерна 10 т/га і зеленої 
маси 60−70 т/га кукурудза витрачає в середньому 5−6 тис. м3 води. При цьому, 
вода їй потрібна не весь період вегетації. На сьогодні для забезпечення 
середнього за розміром поля системою зрошення можна за приблизно 70 тис. 
дол. США, що дозволить збільшити врожайність кукурудзи в декілька разів [4]. 

Штучне зрошення полів дозволить гарантовано уникнути катастрофічних 
втрат урожаю, особливо враховуючи сучасні технологічні рішення: сучасні 
дощувальні машини обладнуються електричним приводом руху, системами 
дистанційного керування тощо. Особливо штучне зрошення актуально у зв’язку 
з прогнозами синоптиків, які стверджують, що Україна останніми роками вже 
має традиційну посуху наприкінці другої половини літа та початку осені. 

Також сучасний стан навколишнього природного середовища та зростання 
техногенного навантаження свідчить про термінову необхідність екологізації 
всіх видів діяльності людини, особливо сільськогосподарського виробництва. 
Так, науковці все більше наголошують на вирішенні проблем біологізації 
сільськогосподарського виробництва шляхом впровадження органічного 
землеробства [6], технологій і технологічних процесів, які направлені на 
підвищення родючості ґрунтів, екологізації виробничих систем [7, 8], 
зменшенню залежності від техногенних факторів, що сприятиме підвищенню 
конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції на світових 
продовольчих ринках [9]. 
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